КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Александрова А. И. ЗАЩИТА ДЕТЕЙ В ПЕРИОД ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ

Александрова Алина Ивановна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, alina_alina222120@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Киселёва Т. М.

Права и интересы ребенка особенно сильно затрагиваются вооруженными конфликтами и заслуживают специальной защиты, поскольку дети, переживая критические этапы своего развития, в гораздо большей степени, чем взрослые, испытывают на себе влияние войны, им сложнее приспособиться к конфликтной ситуации. Согласно ежегодному докладу Генерального секретаря ООН о детях и вооруженных конфликтах в мире происходит очень много преступлений в отношении детей во время вооруженных столкновений.

Одной из острых проблем является проблема сексуальной эксплуатации и надругательств со стороны миротворческих деятелей ООН и других организаций в отношении детей в период вооруженных конфликтов. С 2006 г. по настоящее время собираются сведения по данному вопросу. Например, в январе 2016 г. Нитап Rights Watch задокументировала 8 случаев только в Центрально-Африканской Республике, касающихся изнасилования и группового изнасилования в отношении детей и женщин. Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун в том же году заявил, что будут предприниматься реформы в интересах обеспечения большей ответственности миротворцев за сексуальные посягательства. Но уже в 2017 г. стало известно о новых инцидентах, и Антонио Гуттериш снова объявил о новых мерах по борьбе с сексуальным насилием.

Надо полагать, что для решения данной проблемы государствам требуется обеспечить на национальном уровне применение более жестких мер наказания за такие действия при помощи заключения специального соглашения об обязательствах снятия иммунитета с лиц, совершивших данные преступления. Необходимо также проводить более частую ротацию сотрудников международных организаций и миссий, применять меры индивидуальной дисциплинарной, административной и уголовной ответственности.

Еще одной проблемой, на которую необходимо обратить внимание, является тот факт, что процедура реабилитации детей, пострадавших в ходе вооруженных конфликтов, не регламентирована на международном уровне. Частично вопросы реабилитации регламентированы в Конвенции о правах ребенка. А основным документом, регламентирующим реабилитацию детей в период после вооруженных конфликтов, являются Руководящие принципы и рекомендации, касающиеся детей, связанных с вооруженными силами или

вооруженными группировками. Данные принципы приняты 84 государствами, но до сих пор не рассмотрены и не представлены в качестве резолюции Генеральной Ассамблеи ООН.

Отсутствие регламентации процедуры может порождать осуществление качественной реабилитации и реинтеграции детей, хаос во взаимодействии государств и международных организаций в этой сфере. Несмотря на отдельные истории успеха в реабилитации и реинтеграции детей, в мире существует немало мест, где необходимая помощь детям оказывается в недостаточном количестве или не оказывается вовсе. Для повышения эффективности взаимодействия И сотрудничества международных межправительственных и неправительственных организаций по постконфликтной требуется разработка принятие, реабилитации детей Факультативного протокола к Конвенции правах ребенка содержащего нормы о медицинских, психологических и социальных вопросах реабилитации ребенка, вовлеченного в вооруженные столкновения. Этот международно-правовой документ должен предусматривать широкого участия всех категорий затронутых конфликтом детей в программах реинтеграции в долгосрочной перспективе, с приоритетным вниманием к разработке практических подходов на субрегиональном и региональном уровнях.

Таким образом, для устранения проблемы сексуальной эксплуатации и надругательств со стороны миротворцев необходимо заключение специального соглашения об обязательствах снятия иммунитета с лиц, совершивших данные преступления. В свою очередь, при решении вопроса, связанного с реабилитацией, требуется разработка и принятие международного документа, содержащего нормы о медицинских, психологических и социальных вопросах реабилитации ребенка, вовлеченного в вооруженные столкновения, например, Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка 1989 г.

Арашкова А. Ю.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РЕПРОДУКТИВНЫХ ПРАВ В СТРАНАХ СНГ

Арашкова Анастасия Юрьевна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, arash.nastya@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук Синицына А. М.

Правовое регулирование репродуктивных прав человека получило значительное развитие на международном уровне вследствие медицинских открытий, разработки новых медицинских технологий, в частности, репродуктивных технологий (ЭКО, суррогатное материнство и др.) и их применения. Реализация репродуктивных прав человека является одной из ключевых проблем социальной политики многих государств.